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Libertate.
Responsabilitate.
Democraţie 

Libertatea este, deopotrivă, o valoare personală şi una co -
lectivă. Toţi oamenii doresc să fie liberi în ceea ce priveşte gân-
direa şi manifestările propriei personalităţi. O so cietate care
luptă pentru democraţie, luptă pentru libertate (însă fără ca ter-
menii să fie sinonimi).

Dorinţa oamenilor de a fi liberi este un drept, pe care omul
îl posedă prin natura sa. A nu fi liber înseamnă altceva pentru
fiecare dintre noi, însă punctele unde se reunesc toate părerile şi
convingerile fiecăruia dintre noi sunt: limitarea posibilităţii de a

circula liber; a fi supus constrângerilor şi datoriilor; existenţa unor restricţii în ceea ce pri-
veşte acţiunile oamenilor etc.

Toate aceste permisiuni care ne fac să ne simţim liberi sunt, în majoritatea cazurilor,
rezultatul interacţiunii sociale, al relaţiilor cu ceilalţi oameni. De multe ori, situaţia în care
cineva este liber se asociază celei în care libertatea altei persoane este îngrădită.

Desigur, odată cu libertatea, ca drept al fiecărui cetăţean, vine şi responsabilitatea.
Responsabilitatea este o valoare importantă într-o democraţie. Ea este garantul drepturi-
lor şi libertăţilor cetăţeneşti. Dacă atât statul, cât şi cetăţenii îşi îndeplinesc responsabili-
tăţile, libertatea personală şi cea colectivă vor fi protejate.

De la o zi la alta, însă, oamenii se confruntă cu problema asumării şi îndeplinirii res-
ponsabilităţilor, fiind vorba aici atât despre cele individuale, ca responsabilităţi pe care fie-
care persoană le are faţă de alte persoane sau faţă de comunitate, cât și despre cele colec-
tive, ale statului. 

Şi cum democraţia nu poate exista în absenţa drepturilor şi responsabilităţilor
cetăţeneşti, ne punem problema respectării libertăţii. În ultimul timp, se înmulţesc sem-
nele îngrijorătoare cu privire la starea democraţiei româneşti. Începem să ne întrebăm
dacă mai trăim într-o democraţie sau, mai grav, dacă am trăit până acum într-un astfel de
sistem. Cu toate că, aparent, suntem acceptaţi peste tot în Europa şi în lume ca o demo-
craţie funcţională, să nu uităm pentru ce idealuri au luptat românii acum un sfert de secol.

Florin Turza,
avocat, redactor-șef
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Posibilitatea menţionării
pe aviz a preţului 
şi a valorii bunurilor
acordate gratuit

Avizul de însoţire a mărfii întocmit (cu menţiunea „fără factură”) pentru
acordarea gratuită de bunuri pentru stimularea vânzării trebuie să conţină ca
informaţie obligatorie preţul şi valoarea bunurilor acordate? Dacă aceste pre-
mii se acordă persoanelor juridice, iar avizul este fără preţ, nu ar trebui să se
emită factură cu rabat 100%? Clientul nu trebuie să-şi înregistreze factura pe
venit?

Întrebare: 

Răspuns:
La instrucţiunile de completare a

avi zului de însoţire se arată că acesta
se întocmeşte în situaţia transportului
bu nurilor cedate cu titlu gratuit
(bunuri date pentru stimularea vân -
ză rii).

Preţul şi valoarea sunt elemente
obli gatorii de completat în cazul în
care urmează să se întocmească şi fac-
tură (în cazul unei livrări de marfă),
dar nu e interzis a fi completate în ce -
le lalte situaţii (în cazul bu nu ri lor ce -
da te gratuit).

Aşadar, dacă se cedează cu titlu
gra tuit bunuri pentru stimularea vân -
zării, către persoane juridice, şi dacă
nu există vreo reţinere de ordin co -
mer  cial (de exemplu, să nu vadă par -

te nerul preţul practicat pentru pro-
dusele respective), se menţionează pe
aviz preţul şi valoarea bunurilor, mai
cu seamă că intră în discuţie în toc -
mirea unei facturi cu discount de
100% (emiterea facturii chiar şi cu dis-
count de 100% presupune comple ta -
rea preţului şi a valorii).

Pe baza preţului şi a valorii men -
ţio nate pe aviz, persoana juridică be -
ne  ficiară a bunurilor va putea întocmi
NIR şi va putea înregistra în contabili -
tate şi în gestiune intrarea bunurilor
primite gratuit (pe venit – cont 7588 –,
conform funcţiunii conturilor aferente
bunurilor din clasa 3).

Întocmirea facturii are loc atunci
când sunt livrate bunuri, lucru care
pre supune o contrapartidă, caz în

care se întocmeşte contract, se
menţionează bunurile şi condiţiile de
livrare, precum şi reducerile şi
condiţiile de acordare a acestora, dacă
societatea practică asemenea modali -
tăţi de congratulare a clienţilor săi.

Discountul (reducerea comercială,
denumită şi risturn) reprezintă redu -
ceri de preţ acordate de furnizor
asupra ansamblului tranzacţiilor
efec tuate cu acelaşi terţ, în decursul
unei perioade determinate (punctul
51 alin. (5) litera c) din Reglementările
con tabile aprobate prin O.M.F.P.
nr. 3.055/2009).

De altfel, la art. 155 alin. (5) din
Codul fiscal sunt menţionate situaţi-
ile în care factura trebuie întocmită, şi
anume în cazul livrărilor de bunuri
sau prestărilor de servicii.

Or, prin acordarea cu titlu gratuit a
anu mitor bunuri nu se efectuează o li -
vrare (chiar şi cu discount de 100%),
ci o cedare gratuită (nu este aşteptată
o contrapartidă imediată în schimbul
acestor bunuri), iar discountul nu-şi
are obiect, neîndeplinind condiţiile de
acordare prezentate.

Rabatul se acordă pentru defecte
de calitate şi se practică asupra preţu-
lui de vânzare (punctul 51 alin. (5) li -
te  ra a) din Reglementările contabile).
Pentru a fi acordate de furnzior, tre-
buie să existe o dovadă că bunurile
acor date au avut defecte de calitate,
ceea ce în situaţia dată nu este cazul.

Toate Taxele şi Impozitele din România explicate şi analizate de specialişti în conformitate cu Noul Cod fiscal

Consilier Taxe şi Impozite pentru Contabili
Sunt peste 750 de pagini realizate de profesionişti, ele cuprinzând pe larg:
4 Explicaţii şi Comentarii detaliate ale tuturor taxelor
4 Soluţii de rezolvare a problemelor apărute
4 Exemple practice cu aplicare imediată
4 Spețe, înregistrări contabile, modele de formulare, monografii contabile etc.

Consilier Taxe şi Impozite pentru Contabili vă oferă cea mai rapidă modalitate 
de a obţine SOLUŢIA pentru orice problemă de fiscalitate cu care vă confruntaţi.

www.codulfiscal-2014.fisc.ro
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S-a aprobat proiectul de lege privind noul plafon de casă pe 2014? Care este
valoarea maximă de încasare prin casă de la un client pe anul 2014?

Întrebare: 

Răspuns:
Proiectul de lege care prevedea

pla  fonarea plăţilor şi încasărilor, in -
clu siv în cazul persoanelor fizice, nu a
fost aprobat până în acest moment, fi -
ind în prezent în vigoare Ordonanţa
nr. 15/1996 privind întărirea discipli -
nei financiar-valutare, cu modificările
şi completările ulterioare.

Conform Ordonanţei nr. 15/1996,
pentru încasări prin casă valoarea ma -

xi  mă de la un singur client persoană
ju  ridică este de 5.000 lei. Dacă este
vorba despre o încasare de la un client
per soană fizică atunci nu se pune
problema plafonării.

Plăţile şi încasările în numerar sunt
supuse unor plafoane, astfel:

l Nu se pot efectua plăţi zilnice mai
mari de 10.000 lei către alte per-
soane juridice şi plăţi mai mari de

5.000 lei pe zi către aceeaşi per-
soană juridică.

l Sunt interzise plăţile fragmentate
în numerar către furnizorii de
bunuri şi servicii, pentru facturile a
căror valoare este mai mare de
5.000 lei.

l Se admit plăţi către o singură per -
soa nă juridică în limita unui plafon
zil nic în numerar în suma de 10.000
lei în cazul plăţilor către reţelele de
magazine de tipul Cash&Carry,
care sunt organizate şi func ţio -
nează în baza legislaţiei în vigoare.

l Sunt interzise plăţile fragmentate
în numerar către astfel de maga-
zine, pentru facturile a căror va -
loare este mai mare de 10.000 lei.

Dreptul de deducere TVA
pentru achiziţionarea
unui autoturism

Cum se înregistrează contravaloarea voucherului-reducere REMAT inclus în
factura finală de achiziţie a unui mijloc de transport destinat transportului de
marfă, cu valoare de 6.500 lei? În acest caz, TVA este deductibilă integral?

Întrebare: 

Răspuns:
Fiind vorba de o subvenţie, este

pro  pusă următoarea monografie con -
ta  bilă pentru utilizarea voucherului
de la REMAT la achiziţionarea unui
mij loc de transport nou:

1. Primirea subvenţiei de stat de la
REMAT sub formă de voucher:

445 = 475 6.500 lei
„Subvenţii” „Subvenţii 

pentru investiţii”  

5328 = 445 6.500 lei
„Alte valori”  „Subvenţii”    

2. Achiziţia mijlocului de transport:

% = 404
„Furnizori 

de imobilizări”
2133
4426

„Mijloace „TVA
de transport” deductibilă”

3. Scăderea din datoria către furni-
zor a valorii voucherului:

404 = 5328 6.500 lei
„Furnizori „Alte valori”

de imobilizări”  

4. Concomitent cu amortizarea lu -
na ră a mijlocului de transport se în re -
gis trează proporţional:

475 = 758
„Subvenţii „Alte venituri

pentru    din exploatare”
investiţii” 

Conform art. 1451 alin. (1)
din  Codul Fiscal, prin excepţie de la
pre vederile art. 145, se limitează la
50% dreptul de deducere a taxei afe -
ren te cumpărării, achiziţiei intraco -
mu   nitare, importului, închirierii sau
lea  singului de vehicule rutiere mo to -
ri   zate şi a taxei aferente cheltuielilor
legate de vehiculele aflate în proprie -
ta tea sau în folosinţa persoanei im po -
zabile, în cazul în care vehiculele nu
sunt utilizate exclusiv în scopul acti -
vităţii economice.

(2) Restricţia prevăzută la alin. (1)
nu se aplică vehiculelor rutiere mo to -
ri zate având o masă totală maximă
au torizată care depăşeşte 3.500 kg sau
mai mult de 9 scaune, inclusiv sca -
unul şoferului.

(3) Prevederile alin. (1) nu se aplică
ur mătoarelor categorii de vehicule
rutiere motorizate:

a) vehiculele utilizate exclusiv pen-
tru servicii de urgenţă, servicii de pa -
ză şi protecţie şi servicii de curierat;

Modificări ale plafonului
de încasări
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b) vehiculele utilizate de agenţii de
vânzări şi de achiziţii;

c) vehiculele utilizate pentru trans -
por  tul de persoane cu plată, inclusiv
pentru serviciile de taximetrie;

d) vehiculele utilizate pentru pres -

tarea de servicii cu plată, inclusiv pen-
tru instruire de către şcolile de şoferi;

e) vehiculele utilizate pentru în chi -
ri ere sau a căror folosinţă este trans -
mi să în cadrul unui contract de
leasing financiar ori operaţional;

f) vehiculele utilizate ca mărfuri în
scop comercial.

Astfel, dacă se va utiliza mijlocul
de transport exclusiv în scopul acti -
vităţii economice, TVA este de duc ti -
bilă integral.

Societatea primeşte subvenţii pentru anul 2012 astfel:
– cu decizia APIA din 15.10.2012, subvenţie pentru bovine în suma X;
– cu decizia APIA din 13.02.2013, subvenţie pentru suprafaţa cultivată în

suma Y.
Având în vedere faptul că subvenţiile sunt aferente anului 2012, acestea ar
trebui înregistrate la veniturile acestui an. Cum se înregistrează suma Y?

Întrebare: 

Răspuns:
Din punct de vedere contabil, sub-

venţiile sunt reglementate în Sec ţi u -
nea 8.8. – SUBVENŢII din Re gle men -
tările contabile conforme cu Direc tiva
a IV-a a Comunităţilor Economice
Eu ro pene aprobate prin O.M.F.P.
nr. 3.055/2009.

Potrivit acestora, în categoria sub -
ven  ţiilor se cuprind subvenţiile
aferen te activelor şi subvenţiile afe -
rente veniturilor. Acestea pot fi pri -
mite de la: guvernul propriu-zis,
agen  ţii guvernamentale şi alte institu -
ţii similare naţionale şi interna ţionale. 

În cadrul subvenţiilor se reflectă
distinct: 

4 subvenţii guvernamentale; 
4 împrumuturi nerambursabile cu

caracter de subvenţii; 
4 alte sume primite cu caracter de

subvenţii. 

Subvenţiile se recunosc, pe o bază
sistematică, drept venituri ale pe ri oa -
delor corespunzătoare cheltuielilor
afe rente pe care aceste subvenţii ur -
mează să le compenseze. În cazul în
care într-o perioadă se în ca sea ză sub-

venţii aferente unor cheltuieli care nu
au fost încă efectuate, subven ţiile
primite nu reprezintă venituri ale ace -
lei perioade curente. 

Subvenţiile nu trebuie înregistrate
di rect în conturile de capital şi re -
zerve. 

Subvenţiile aferente activelor re -
pre zintă subvenţii pentru acordarea
c ă rora principala condiţie este ca enti-
tatea beneficiară să cumpere, să con -
stru  iască sau să achiziţioneze active
imobilizate. 

Subvenţiile pentru active, inclusiv
subvenţiile nemonetare la valoarea
justă, se înregistrează în contabilitate
ca subvenţii pentru investiţii şi se
recunosc în bilanţ ca venit amânat
(contul 475 „Subvenţii pentru in ves -
tiţii”). Venitul amânat se înregistrează
în contul de profit şi pierdere pe mă -
sura înregistrării cheltuielilor cu
amor tizarea sau la casarea ori cedarea
activelor. 

Subvenţiile aferente veniturilor
cuprind toate subvenţiile, altele decât
cele pentru active. 

La reflectarea în contabilitate a
subvenţiei primite se au în vedere
atât reglementările contabile şi politi-
cile contabile aplicabile, cât şi modul
de derulare a operaţiunilor stabilit de
ca drul legal şi documentaţia în baza
căreia a fost acordată subvenţia. Ope -
ra ţiunile contabile efectuate au la ba -
ză documentele justificative în toc -
mite şi clauzele contractuale stabilite
între părţi. 

Spre exemplu, dacă subvenţia este
primită drept compensaţie pentru
cheltuieli sau pierderi deja suportate
în exerciţiul financiar, fără a exista
costuri viitoare aferente, aceasta tre-
buia recunoscută ca venit în perioada
în care a devenit creanţă, astfel:

1. Înregistrarea subvenţiei de pri -
mit:

445 = 741
„Subvenţii” „Venituri din 

subvenţii 
de exploatare“

2. Încasarea subvenţiei:

5121 = 445
„Conturi la „Subvenţii”
bănci în lei”     

În situaţia în care, la momentul
primirii subvenţiei nu s-au efectuat
chel tuielile care se finanţează, valoa -
rea subvenţiei se înregistrează cu aju-
torul contului 472, astfel:

445 = 472
„Subvenţii” „Venituri 

înregistrate 
în avans”

Înregistrări contabile 
ale subvenţiilor


